

每个窗口都在微笑

■ 朴 实

走在西安外环高速公路南段

巍巍秦岭脚下,悠悠沣河之滨,一 条横跨辋川河,穿越白鹿原的西安外 环高速公路南段终于开通了。此前就 听说过此路体现了"交旅融合""微笑 品牌""开放式服务区""智慧型服务 区"等新理念。行路人需要如此多的 新理念吗?带着疑虑和好奇,我踏上 了这段新修的高速公路,揭开了其神

如果把西安比作一个雍容华贵的 妇人,那么西安外环高速就是一串系 在这妇人颈上的璀璨夺目的项链,使 西安这座古老而有温度的城市更显高 雅,更加迷人,更有品质,更具魅力。 我们都知道西安有条绕城高速,而在 绕城高速外圈新修的一条高速路就叫 西安外环高速公路,该路全长270公 里。其中最为引人注目的便是即将建 成的南段工程,全长70.16公里,起点 在鄠邑区谷子硙,途径高新区、长安 区、蓝田县,终点在蓝田县沪陕高速蓝 田东立交,全程六车道,时速120公 里。即使进入全长2819米的白鹿原隧 道,也因其双向六车道设计,宽敞而明 亮,车子是不用减速的。仅这一点,在 全省乃至全国高速路上都是极其罕见 的。同行者调侃道:这叫"白鹿"速度。

快速经过白鹿原隧道和浐河特大 桥便抵达人们期待已久的"网红"服务 区——交旅融合、开放式子午服务 区。何为"交旅融合"?何为"开放 式"?项目处同志介绍说:外环线高速 南段紧邻环山公路,而环山路上景点 诸多,如蓝田的汤峪温泉、王顺山、白 鹿原影视城、水陆庵,接下来是其他区 县所辖的朱雀森林公园、动物园、民俗 馆博物院、楼观台等等,将子午服务区 打造为现代化商业共享服务区,从环 山路进入,便可享受服务区的吃、住、 游、购、娱,以及水、电、油、气等能源补 给。成为市民亲近秦岭、享受平原郊 野自然风光的驿站。

子午服务区占地170亩,分南北两

个区域,由一条708米长的跨主线空中 桥梁连接,称作"空中慢行道"。由于 色彩绚丽夺目,犹如空中漂浮的一道 彩虹。在慢行道上可散步、休息,还可 以边观秦岭风光边吃火锅。服务区共 有经营项目31个。其中运动项目10 个,主要在南区的两层高大建筑内,服 务客群实现3至60岁全覆盖。包括: 数字运动、卡丁车、自行车、攀岩、篮 球、羽毛球、漫步、骑行、儿童乐园、笼 式足球等,还有地震、消防、航空、交通 安全模拟体验馆;餐饮项目9个,分别 在南北两个区,包括德克士、御品轩、 煌上煌、苏浙小馆、石锅鱼、新疆餐厅、 陕西风味小吃城、天桥火锅、唐文化餐 厅等;休闲项目6个,有直升机观景、啤 酒屋、子午文集、咖啡馆、房车营地、电 子文创等;零售项目6个,有良品铺子、 洛川苹果、果品店、精品茶业等。房车 营地设在北区,有16个固定房车,内部 设施齐全,风格多样,可满足不同游客 的需求。有6个移动房车车位,水、电、 气设施配套俱全。为了将子午服务区 打造成为绿色环保服务区,践行"绿水 青山就是金山银山"的发展理念,服务 区专门设置了污水处理站,每小时可 处理污水10吨,处理过的水可以用来 冲洗厕所、绿化灌溉、冲洗场地,全部 实现二次循环利用。

硬件设施是服务的基础,服务的 质量则体现在服务人员的一招一式, 一言一行,甚至一个表情之中。途中 听到最多的是"西安微笑"品牌。项目 处的同志介绍说,"西安微笑"是西安 外环分公司针对服务区管理、收费、养 护、路政等服务提出的高质量服务要 求。可以想象,十月一以后,当您驾车 带着家人和亲朋来到子午服务区,这 里一定会以其优质的服务迎接您,并 随着设施的不断完善,成为熙熙攘攘、 人头攒动、欢声笑语不断的一处别开 生面的热闹商圈。子午服务区的每一 个服务窗口,正在以全新的精神风貌, 展现"西安微笑"品牌的服务姿态。

服务区在微笑,收费员、养护员、 路政人员也在微笑。进入大王管理 所,展现在眼前的是一面高大的展示 墙,墙上镶嵌着每个员工微笑的照 片。看着一个个青春美丽的笑脸,不 由得你也要微笑。在办公楼楼道内, 设有几面硕大的镜子,员工们随时可 以看到自己的仪表形象。工作人员把 我们领进一间模拟微笑练习室,我对 着荧屏,屏住呼吸,努力地微笑了一 下, 荧屏展示得分71分, 大家都笑了, 说及格了。我问一名女收费员测试能 得多少分?她说最少96分。看来微笑 也不是一件容易的事情。要笑得自然、 自信、和蔼、可亲,是要经过长久的训 练,方能形成自觉的习惯,才能在工作 中真诚地微笑着面对各类服务对象。

"用微笑温暖西安",在外环高速 上,每个收费岗亭都能看到真诚的微 笑。在严冬,这微笑是一股暖流;在酷 暑,这微笑是一缕清风。节日期间,他

们加班加点,不能和家人相聚,却把微 笑留给旅客。每次的坚守,只为更多 旅客和家人的美好团圆。我在想,这 样长年累月,日复一日的重复动作,重 复表情,需要多大的耐心和心里承受 能力?但他们做到了,不光收费员做 到了,路政执法、道路养护人员也做到 了。笔挺的制服,和蔼的笑脸怎能不 使人心旷神怡,有效地化解执法中的 尴尬呢? 一位路政执法人员给我讲过 这样一件事:疫情防控期间,一个外地 卡车司机没有核酸检测证明,也不戴 口罩,却要强行过收费站下高速,理由 是连续跑了几天几夜,不让下高速,没 吃没喝没钱了。并说:"看见你们这些 穿制服的就来气!"这位执法人员笑脸 相迎,不急不躁,领他做了核酸检测, 并给他泡了一碗方便面,买了一个肉 夹馍,最后等到核酸检测结果出来后, 按规定让他下了高速。这位满腹怨气 的司机,立刻冰释前嫌,连声说,谢谢 你们,你们是我这一路上见到的最通 情达理的执法者。

一个微笑可以打破僵局,一个微 笑可以温暖人心,一个微笑可以淡化 缺点。微笑就像四季清风,可以把你 的欢乐吹到他人的脸上,愉悦到他人 的心里。微笑也是一种文明的表现, 它显示出一种力量,一种涵养。西安 外环线管理处提出的"西安微笑"不是 一句简单的口号,而是要求每一个员 工践行在实际工作中,成为日常的自 觉行为。在外环高速的每一个窗口, 我们都能看到和蔼、可亲的微笑,相信 这微笑一定会感染每一个乘客,感染 每一个家庭,感染整个城市。



生命中的花香

—— 写在《陕西交通报》30周岁生日到来之际

■ 周亚娟

公路人行列,成为城关道班一 名养路工人。每天骑自行车带 着铁掀、扫帚,清扫路面,清理 污水沟,雨雪天气还要去山区 路段清理冰雪,枯燥、繁重的工 作不但劳累得我腰酸背痛,也 消蚀着我最初的激情。忽然有 一天,我从邮差送来的报纸中 发现了一张《陕西交通报》,就 迫不及待地翻阅起来,并从报 纸中知道我们和我们从事的养 路工作,原来一直备受上级重 视、关注。时事要闻、交通经 济、行业风采,这些无疑给我打 开了一扇了解行业发展、增强 行业自信的窗口。最令我振奋 的是,这份小报还有文艺副刊 版面,刊登着一些散文、诗歌作 品。这些作品像一朵朵清新、 芬芳的小花,沁人心扉,使人安 静,让我看到了生活另一面的 光亮和诗意,也复苏了我学生 时代涂鸦文字的喜好……我的 心又开始充满希望和憧憬,想 把自己平凡的工作干好,把平 常的生活过好,想要用笔记录, 把这些文字投给报纸变成铅 字,成为永存我生命的一种激 励、一种浪漫、美好的回忆。

1999年冬天,我走进丹凤

我如愿了。当我的第一篇 小文《大婶》发表在《陕西交通 报》的时候,我激动的心情几天 都不能平静,虽然文字稚嫩、平 实,但我还是深受鼓舞。于是 有了后来不断的投稿,有了22 年后累计200余篇的发表量。 这是我的心血,却也凝结着编 辑老师们的智慧和汗水,是他 们一篇篇地审核、修改,一次次 不厌其烦地指导、鼓励,才有了 这份沉甸甸的收获。

与《陕西交通报》结缘的22 年间,我多次参加报社的通联 工作会议,在培训学习和采风 活动中,认识了报社的几位编 辑老师,他们的谦逊、严谨、敬 业,和低调、平和、友善,深深感 动着我,鞭策着我。我印象最 深的是,有一次7月份郭少言老 师来丹凤了解码头、会馆历史 文化,我随一位在县史志办工 作的文友给郭老师当向导。每 到一处,郭老师都会详细地询 问、认真地记录、拍摄,大热天 她穿着防晒服,戴着帽子,背着 相机,肘下夹着一个笔记本。 同行的我们热得不断喝水,找 荫凉处歇息,而郭老师始终不 急不躁,不放过每一处的走访, 每一次的发现。她的衣服被汗 水浸透贴在背上,额头和鼻梁 上的汗珠不停往下滴落……与 她同行的那一天,我知道了什 么是记者采访,什么叫艰辛执 着。后来由郭老师编辑的每一

期月末版,我都会仔细阅读,我 知道每一个主题的发起,都是 她的深思熟虑,每一次刊出的 文化盛宴,都是她呕心沥血的 深情奉献。我喜欢月末版或清 新、朴素,或典雅、厚重的气质, 喜欢它传递的或古典、传统,或 现代、时尚的气息。近年来我 收藏了很多月末版,闲暇时捧 出来复读,或者文友聚会时带 去让大家共赏,都是一种精神 享受。 与向晖老师认识的相对晚

一些,但是隔着电脑、手机屏 幕,我们时时有所交流。我感 觉她像邻家妹妹一样质朴、真 诚,像一朵朴素、优雅的小花, 带着清新芬芳,绽放在晨曦的 原野。有时我一着急把稿件直 接发她QQ或者微信窗口,她从 不脑火,且总会回复"收到"或 者"谢谢"。有时长时间没有写 稿投稿,她会主动联络,督促我 写稿。有时稿子写得别扭,她也 会直言不讳指出问题出在哪里, 并鼓励我深入生活多观察思 考。还有杜妮娜、周迎春、张智 勇等编辑老师,虽然交流不多, 但只要投稿或有事请教到他 们,他们都会很耐心地阅稿、指 导。这份珍贵的情谊,如香茗、 似美酒,滋润着我的心田,而他 们用心用情编辑出的一期期报 纸,像丰富的精神食粮,源源不断 地给我启示和力量,让我对自己 所处的行业,所从事的养路工作 有了全新的认识。慢慢地,我变 得乐观自信,变得更加爱岗敬 业、踏实奋进,似乎只有这样, 才能表达自己对这份事业的崇 敬和热爱。

因为《陕西交通报》,我还 有幸结识了我们商洛公路局系 统几位朋友,会琴、商竹、美 玲、李军,他们不但是工作中 的佼佼者,也是文苑里的英 才,是我值得敬重与学习的师 友,多年来他们给予的关心、帮 助,让我深深感受到友情的真 挚与温暖。

《陕西交通报》,我的良师 益友,我生命中的花香。您30 岁生日到来之际,真心感谢您的 一路陪伴! 未来的日子,祝愿您 一路花开不败,一路美丽芬 芳。 (作者供职于丹凤公路段)



诗意人生

■ 邵光升

一百零一年前 在太阳升起的地方 一条红船 冲破漫长的黑暗 自历史的长河中 驶来 携开天辟地之势 发出了史诗般的强音 唤醒了东方沉睡的巨龙 震撼了世界 震撼了寰宇

一百零一年前 那条红船 光芒万丈 映红了大地 映红了神州 从"八一"南昌到海陆丰 从秋收起义到井冈山 星星之火 燎原

一百零一年 那条红船 一直不停地航行 从湘江到大渡河 从赤水到金沙江 从延河到黄河长江 越过无数暗礁险滩 经过漫长的漂泊 因为有坚定而充实的信念 终极的航向从未改变

承载着我们的信仰 凝聚着我们的力量 迎着风风雨雨 冲破惊涛骇浪 驶向 两个一百年的憧憬 驶向 中华民族伟大复兴的彼岸

如今 红船

作者供职于省路政 总队第一支队五大队)



安康的秋,总是来得悄无声息,没有 喧哗的人气,有的只是安静与祥和,让人 陷入无尽的回忆……

安康,这座南方以北,北方以南的小 城,我发现它的伏夏既不是被扇子扇走 的,也不是被秋风吹散的,它是被自己融 化的。它在夏天的最后一刻,总要酷热 到极致。我想,它是耗尽自己的一切,才 显示出摄人的威力。

而更令人印象深刻的还是安康的 秋。它足够静谧,还带有些许乡愁。

带着凉意的秋来了,最为敏感的便 是梧桐,其次是桂花和银杏,秋一到,它 们便开始落叶。正所谓"梧桐一叶落,天 下尽知秋"。这么多年,在温情的岁月 里、在春夏秋冬的交替中,我跨着不紧不 慢的脚步,倾听着青春之歌,用脚丈量过

安康的每一条大街小巷,在不经意间早 已把它烙在了心里的最深处。在这个日 新月异的时代,尽管整个安康城已经有 了翻天覆地的变化,但小北街的梧桐、张 岭水电路的桂花、香溪洞的银杏,还能让 我找寻到往昔温情的记忆。一片梧桐 叶,一缕桂花香,承载着我对这座城市的 所有的爱与回忆。仰头望明月,思绪拉 扯到一千多公里外的故乡,它和这安康 城实在太像太像,一入秋,同样也是满城 金黄,桂香肆意,乡愁也在这微凉的秋风 中就此泛滥,一发不可收拾。

炎热的夏天已经慢慢走远,连绵不 绝的秋雨伴随些许凉意在不经意间给大 地换上了新装。枯叶飘零,大雁南归,你 看,天的尽头那片行云,似乎在追赶着逝 去炎夏,尽管行云怎么紧追不舍,却怎么

也留之不住夏天远去脚步,如同汉江之 水,东流去不复返。

絮语轻谈

ち原

寒来暑往,四季轮回。谁也挡不住 月的脚步,谁也留不住这如此美好的 光阴。回眸处,过眼皆云烟,时光不倒 流,人无再年少。在这充满回忆的季节 里,我们总想着尝试去拼凑从前的样 子,但是拼凑的画面总是让我们怅然所 失……与其如此,倒不如洒脱几分,且与 往事道别,且与世界和解。像这秋天一 样,一步一步走过了冬寒夏暑,从不着 急,从不焦虑,积累沉淀,终有结果。

夜已深,在这微凉的秋夜里,致敬每 一个在外漂泊的你,愿被这份静谧和乡 愁裹挟的我们,对未来的每一天,不负盛 约,有爱有期待。

(作者供职于陕西交控安川分公司)

